

șirul acuzării sale, de unde apoi ajunge la concludsiunea, pe care a accentuat-o cu atâta emfază. Mai departe: în locu de „igaz“ se dice „valódi“. În alineatul 12: „hogy kitudhassuk miként nyilatkozik (ca se putem afla, cum se manifestă), în locu de: „hogy tudva legyeu, miként nyilatkozik“ (să se știe, cum se manifestă... Afară de aceste în alineatul 18 în locu de: „mindeki elégedetlensége“ (nemulțămirea tuturor) e „mindnyájunknak elégedetlensége“ (nemulțămirea noastră a tuturor). Aceste sunt greșele de interpretare și nu de traducere, pe care eu nu voesc să le îndreptez, ci să le constat numai și cred, că și onorabilul domn translator le va recunoște, dacă cumva ar fi interpelat în această privință de d-lu președinte.

În casu, dacă această interpretare greșită nu s'ar fi făcută și știm. d-nu acuzatoru 'și-ar fi luat ostenela să pētrundă în adevăratul înțeles al articolului, s'ar fi convinsu, că articolul nu cuprinde în sine, nici în generalu, nici după indicațiunile §§-loru 171 și 172, alineatul 2 din codul penalu, vre-unu delictu de agitațiune. Nu se cuprinde, precum o voiu și dovedi mai jos. După prescripțiunile legii: acela care la vre-o întruire publică...

Președintele: Legea se va ceti, numai poftesca a te provoca la ea.

Coroianu, apărătoru: Onorabil d-nu jurați! Dacă punctele indicate în actul de acuzare se susțin rēndu pe rēndu și în sumaru; dacă espreșiunile scōse cu atâta subtilitate fină se iau astfel ca și cum n'ar fi altă greșală în articolul incriminat, decât numai cele cuprinse în actul de acuzare: nici atunci casul prevēdutu în § 172 alu codicelui penalu nu se pōte afla în reproducerea pasagelor incriminate. Nu e, fiindcă în actul de acuzare nu se află criteriul agitațiunii. On. domn jurați nu sūntu îndatorati ca pentru aducerea sentinței să se conformeze legiloru. Dela domniile-vōstre nu se cere decât să judecați după cea mai bună convingere, de care o aveți.

On. domn jurați! Precum va arētatū și clientul meu, vi se cere să nu vē dați verdictul asupra lucrurilor, care se petrecu în afāra de acēstā causā, nu asupra lucrurilor, pe care le facu alții, sēu pe care le-a făcutu o naționalitate, sēu asupra lucrurilor, pe care voru unii să le facu, ci asupra celorlōr înșirate aici în acēstā incintā și sub impresiunea celorlōr audite. Cu tōte aceste va fi fōrte la locu, dacă nu perdeți din vedere intențiunile legii, când vē formați convingerea, pentru-cā domniile-vōstre nu puteți să fiți conduși de alte argumente, când vē dați verdictul asupra adevēru-lui sēu neadevēru-lui, decâtu numai de acelea pe care le-a cāntăritu legislatorul când a creatu acēstā lege. De aceea trebuie să relevēu, că delictul de agitațiune prevēdutu în §-lū 172, alineatul 2 alu codicelui penalu, nu se pōte afla în articolul incriminat, pentru-cā articolul din cestiune nu e decâtu reasumarea unui altu discursu; citezā discursul și trage concluziunile logice din elu. Și îndreptățitu este fiecare cetățēnu alu țērii a discuta și a aplica ori-ce lege și

ori-ce instituțiune publică, numai discuțiunea trebuie să fie seriōsă și de natură de a nu provoca resturnarea legii pe calea violenței.

Pe acēstā se bazezā § 172 alu codicelui penalu. Astfelu trebuie dēr să constatū, că acēstū casu nu se presentā nici decātū în acēstā cestiune; pentru-cā acēstū articolu nu cuprinde în sine expresiuni, cari arū ațita la urā ori în contra unei clase, ori în contra unei naționalități, ori în contra unei confesiuni; și nu astfelu de expresiuni, care. — după cum pretinde actul de acuzare, — arū pune față în față elementul maghiarū și românū.

Mai e încă o impregiurare, asupra căreia tragū luarea aminte a onorațiilor domn jurați. E adevēratū, că d-lū I. Slavici în articolul d-sale nu primese cu totulu basa care e indicatā în actul de acuzare, și pe care d-lū procurorū vē să o primimū și noi. Și anume pe Românū nu îi considerā de Maghiari și nici nu-i identicā cu dēnșii. Și întrebū că ore unū omū cu o singurā trāsēturā de condeiu pōte să facu unū lucru, pe care nu l'a făcutu Dumneđu și natura cea puternicā? D-lū Slavici pōte să fiā unū limbistū perfectū, poetū sēu ori și ce, ceea ce îi pōte fi datū omului să fiā, dēr nu pōte să aibā o putere atātū de magicā, ca printr'o trāsēturā de condeiu să fiā atātū de puternicū, ca se pōtā fi în stare a sterge de pe față pāmēntulū trei milioane de Românū, nu pōte să fiā atātū de puternicū ca să fiā în stare a nimici într'unū minutū o dezvoltare istoricā de peste 1000 de ani. Acēstā este reflexiunea mea la acēlū punctū alu actului de acuzare, care îi imputā d-lui Slavici, că îi deosebesce pe Românū de Maghiari. Credū, că de aceea îi deosebesce, pentru că nu se pōte nimici în față nōstrā ceea ce ne-a datū natura.

E cu totulū altā cestiune raportulū ce existā între multele naționalități din acēstā țērā față cu patria și cu instituțiunile țērii. Acēstā cestiune nu are locu aici. Dēr își are locu aici o impregiurare, ca se vē dovedescū, că traducerea articolului incriminat e de o astfelu de naturā, care e în contradicere frapantā cu acēlū de acuzare și punctele ce rezultā din acēstū actū.

Ce au făcutu Caransebeșenii? Grānițērii? S'au resculatū în contra patriei? S'au nāpustitū asupra averiloru? Au comisū atentatū în contra libertății publice? Au stirbitū iubirea cătrā Maiestatea Sa? Sēu au comisū vre-unū faptū prescriș în codicele penalu, în urma căruia li-s'ar aplica prescripțiunile legii? Acēstā n'o afirmā nici acuzatorulū, nici actul de acuzare, și nimeni pe lume! Pentru că grānițērii au făcutu lucruri, pe care constituțiunea le permite ori și cărui cetățēanu. S'au adunatū, au alesū unū deputatū pentru dieta țērii și și-au însușitū vederile alesului lorū.

Domnilorū! Acēstā permisū este să o facu ori-și-ce cetățēnu în tōte țērile constituționale, fără ca să fiā trasū înainte judecāții, și mē rogū de iertare, dacă constatū, că judecātoria de pressā în casul de față a trecutū preste limitele, care 'i-sau datū. Pentru-cā vēdū suprimarea drepturiloru cetățēnesci în ex-

presiumile, care formēzā obiectul de pertractare alu curții cu jurați. Domnilorū! După experiența domniilor-vōstre, după impresiunea, pe care vi-o produce cētirea articolului incriminatū, vē rogū să declarați vinovatū e ori ba d-lū Ioan Slavici? Eu credū, că nu e vinovatū!

Dupā discursul de apērare, procurorulū Al. Jeszenszky replicā între altele unātorele: În ceea ce privește cuprinsul și redigiarea discursului sēu, nu vē să rēspundā. A credutū că pertractarea va ave unū sborū mai înaltū, dēr s'a înșelatū. Negarea articolului incriminatū dinpreună cu tōte intențiunile lui e „în adevēru o orbā cutezanță“ din partea apărătorului.

„În decursul apērii am auditū“ — dice procurorulū — „amintindu-se cu orecare gravitate numele generalului Doda. Adevēratū, că Doda este astādī generalū, dēr mē îndoiescū, că apărătorii arū sci să spunā, până când va fi elū generalū, căci astādī Doda se aflā în față tribunalului din Aradū și fōrte anevoe credū, că justiția nu l'ū va condamna. A fostū dērā unū lucru fără tactū a aduce numele lui în discuțiune.“

La afirmațiunea apărătorului, că în Ungaria nu numai Maghiarii, ci tōte naționalitățile împreună și-au eluptat libertatea, procurorul rēspunde, că acēstā nu însemnā altceva, decâtū că „împreună cu Maghiarulū, și Valahulū este un elementū care susține statulū. Elementele cari susținū statulū înșe se compunū numai din aceea, cari sūntu credincioși față cu elū și cari ca atari sūntu membrii ai națiunei. Și când se face amintire de fides valachi, se face numai ca despre unii, cari se subînțelegū în conceptulū: națiune maghiarā politicā. Și aceea, cari au sāngeratū pe cāmpulū-mierlei, la Mohaci, n'au sāngeratū ca Românū, ci ca membri ai națiunei maghiare politice. Așa dērā decât d-lū apărătorū susține, că și Românulū este elementū, care constituie statulū, trebuie să primescā și consecuența, că cine astādī este valahū, este totodatā membru alu națiunii maghiare politice.“

Se întōrce apoi procurorulū la articolulū incriminatū, citezā și comentēzā unele pasage din elū și dice că ori cātū s'ar opinti acuzatulū a se scōte de sub greutatea responsabilității, nu-i succede; apoi ajunge la concludsiunea, că procederea observatā la scrierea acestorū pasage, în ce privește premisele, însemnā „cutezanță orbā,“ ēr în ce privește deducțiunile însemnā „lașitate“ (gyavaság). Agitațiunea existā în premise, căci decât s'ar fi trasū din ele și concludsiunea, acēstā nu mai era agitațiune, ci provocare la revoluția.

În fine apelēzā la inteligența, bunul simțū și patriotismulū juraților, și îi rogā să condamne pe acuzatū, despre care dice, că agitēzā pentru ca să-si cāștigate pānea de tōte țilele, și adauge, că sentința de aculutare ar fi unū privilegiu datū pentru ulterioara agitare, ēr verdictul de condamnare va fi unū veto sērbātorescū în contra agitațiilor viitoare.

Acuzatulū I. Slavici regretā — în replica sa — maniera în care curge pertractarea și la imputarea procurorului rēspunde, că nu dēnsulū a doveditū lipsā de tactū, amintindū numele generalului Doda, ci acuzatorulū, când s'a adresatū la elū cu „domniile-Vōstre.“ Acuzatulū stā singurū astādī aici, și singurū va stā și māne, ori ilū vorū osindi ori nu. La învinuirea de lașū, rēspunde, că decât lașū ar fi, nu ar fi venitū aici. Nu tăgăduesce, că a pututū ave intențiunea de a lupta contra guvernului, nu înșe contra poporului maghiarū. Nu s'a doveditū nici cātū negru sub unghia, că a agitātū contra poporului maghiarū. Mai departe își esprimā părerea de rēu, pentru că 'i se aruncā, că priu agitațiune vē să-si cāștigate pānea de tōte țilele și întrebā, dacă dēnsulū face impresiunea unui omū, care n'ar putea să trāsescā altfelū, decâtū māncāndū pānea uscatā a unui țiaristū, numai pentru că aiurea n'ar putē să mānce colaci? Nu-i este acēstā profesiunea.

Cātū pentru afirmațiunea, că ar fi lașū și ocultū întrebā acuzatulū: Ce cere legea dela mine? Cere ca să nu am gânduri pēcātōse? — Nu, cere numai să nu sēvērēscū fapte pēcātōse. În intermis non judicat praetor.

Acuzatorulū nu pōte dovedi aserțiunile sale din articolulū incriminatū alu „Tribunei“. Vē să le dovedescā din întreaga colecțiune a „Tribunei,“ care implitesce tocmai ađi patru ani dela aparițiunea sa? Obiectulū pertractārei de ađi e înșe numai articolulū incriminatū. Dacă jurații vorū putē scōte din acēstū numărū ceea ce n'a pututū procurorulū, agitațiune contra poporului maghiarū, atunci sē-lū osēndescā, dēr nici atunci nu-lū vorū osēndi pentru urā asupra poporului maghiarū, ci-lū vorū osēndi numai pentru-cā nu l'au înțelesū. Dacă vor judeca în linisce și consciență, crede că nu-lū vorū putē osēndi.

Apărătorulū Iuliu Coroianu dice, că procurorulū a vorbitū cu emfază despre unele lucruri, cari n'au locu aici, și mai multū încă despre unele puncte din apērarea sa. Dēnsulū înșe a doveditū numai, că actul de acuzare nu este esactū, că articolulū din vorbā nu cuprinde delictulū prevēdutu în § 172 cod. pen. Procesulū de acuma e eșitū din

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(1)

Din viața și scrierile lui Nicolau Lenau.

După isvōre străine.

I.

Intrēga viață a acestui nenorocitū poetū nu este altceva, decâtū unū lungū șirū de fapte și întâmplări, ce constituēscū o tragediā din cele mai mișcātōre. Tragedia acēstā nu a fostū pricinuitā atāta de împrejurările și luptele esterne ale vieții sale, cātū mai multū de revoluțiunile interne ale spiritului sēu, cari i-au pregătītū o sōrte așa de amarā, unū finitū așa de tragicū, și cari au influențatū așa de multū asupra lui, încātū elū nu s'ar putē mai bine asemēna decâtū cu o cōrdā ce, dāndū acordurile cele mai sublime, se sparge, se rupe la momentū.

Pentru ca să pricepemū tōte mișcările și fazele vieții prin cari a trecutū precum și cauza finitului sēu tragicū, e neapēratū de lipsā să urmārimū pasū de pasū intrēga dezvoltare a spiritului sēu, să studiāmū cu cea mai mare atențiune viața lui încă din primele țile de leagēnū și până la mōrmēntū, pe care așa de multū l'a doritū: să pētrundemū edu-

cația lui intelectualā din primele rade ale priceperii până în nōptea cea mai adēncā a melancoliei sale, pentru-cā numai așa putemū judeca lucrulū cu mai mare obiectivitate. Și o meritā acēstā poetulū pentru cāntecile lui, cari cuprindū în modulū celū mai perfectū durilele inimii și ale sufletului omenescū, luptele cele înfricoșate ale marelui și nemuritorului sēu spiritū.

Astfelū încercū a presenta cetitorilorū, după isvōre străine, câteva pagine din viața, scrierile și diferitele întâmplări ce caracterisēzā în modū așa de deosebitū viața și sfârșitulū acestui mare, dēr fōrte nenorocitū poetū.

Tatalū lui Lenau era descendentulū unei familii nobile silesiane. Unulū dintre fi bunicului sēu, anume Iosifū, își însuși drepturile și titlulū de nobilū numindu-se „Baron von Niembsch“, dēr familia lui cāpētā în urnā dela imperatulū Franciscū prerogativa de nobilū austriacū pe lângā predicatulū „von Strehlenau“, numele unui orășelū prusianū, unde odinioară ședea familia lui. Acēstū Iosifū luā în cāsētoriā pe contesa Catarina Niembsch Iosifū Kallesherg, cu care avū cinci bāeți, dintre cari înșe numai unulū i-a rēmasū în viață și anume Franciscū, pārintele lui

Lenau, ēr ceilalți murirā încă de tineri.

Franciscū Niembsch s'a nāscutū la an. 1777 în Tardoșū, comitatulū Sabolciu, unde tatalū sēu, adevā bunicul lui Lenau, funcționa ca cāpitanū în armata imperialā. Elū nu putea cāpēta o creștere bunā, după-ce tatalū sēu era silitū să-si mute locuința, la mandatulū mai marilor sēi, dintr'unū locū într'altulū. Când în an. 1795 tatalū sēu fū transferatū în Buda-veche, istețulū și frumosulū bāiatū intrā și elū într'unū regimentū de cavaleriā. Aici făcū cunoștința cu Terezia Maigraber, alū cărei tatā Francisc Maigraber murise de multū. Tinerulū Niembsch făcū mare și plăcutā impresiune tinerei fete, care era inclinatā spre fantasiā și iubire. Patima dragostei îi cuprinse pe amēndoi așa încātū deja în primele scrisori se numiau reciprocū „iubita mea soțā“ și „iubitulū meu bārbatū“. Iubirea lorū înșe a fostū întretēsutā, ca de comunū, și cu țile triste. Franciscū, iubitulū Teresiei, trebui să mērgā dimpreună cu regimentulū sēu în Crișulū mare. Atātū mamā-sa, cātū și tatalū sēu nu voiau să sciā nimicū de acēstā dragoste și nu odatā Franciscū își audi imputări dela pārinții sēi, pentru-cā nu vrea să delātore dela sine cūgetulū cāsētoriei. Dēr în butulū tuturorū

piedecilorū acestora, la an. 1797, după ce se retrase din servițiulū militarū, pāsi înaintea altarului cu Terezia spre a face legăturā pentru veciā.

Cātū erau ei de fericiți când Franciscū obținū unū postū de cancelistū în Csātād, nu departe de Timișōra, unde la 13 August 1802 li-se nāscū Nicolau, alū treilea bāiatū, poetulū. Comuna acēstā retrasā și liniștitā o locuescū eu deosebire Nemți. Încā până și ađi se pōte vedē casa unde a nāscutū Lenau, căci deasupra porții locuinței pārinților sēi încă și ađi se mai potū ceti cuvintele gravate de elū: „Weltbefreien kann die Liebe nur“. Nascerea lui Lenau n'a causatū vre-o bucuriā deosebitā pārinților sēi, fiind-cā deja cunoseau, și cu deosebire tatalū sēu, multele necazuri ce le au pārinții cu creșterea copiilorū, și din inima lui dispāruse deja flacāra iubirei celei sacre pentru soțā sa. Elū era aplicatū spre diferite vițieri; îi plăcea multū a se infunda prin societățile de josū astfelū încātū murdare ospātării ale suburbiilorū Timișōrei adeseori și prea adeseori salutau pe acēstū omū, care și chelțuia în cărți și benturā nu numai lēfa lunarā, ci pentru datorii făcute cu astfelū de ocașii, oficiile publice îi secvestrarā chiar și averea soției sale.

răvașul său. Iși aduce aminte de cuvintele lui Micipsa, că nu armata, nici tesaurul nu face fericită o țară, ci adevărații ei amici. Ar fi trist, dacă toți Maghiarii ar fi pătrunși de astfel de sentimente. ca acuzatorul, căci atunci n'ar mai avea valoare la noi cuvintele lui Micipsa. Cu toate că ar fi lipsă mare de o înțelegere între popore, pentru că cine știe cum vor sta mâne lucrurile, nu e bine d'ar să nutrim între noi mai departe ura neîmpăcată.

Președintele întrerupe aici pe vorbitor, dîcîndu-se nu vie în foc, căci procurorul nu s'a folosit de asemenea vorbe.

Coroianu: Aceste le-am scos din acele strașnice cuvinte ale procurorului, pe care le-a disu aici la adresa noastră. Dacă l'așu urma pe d-lu procuror pe calea, pe care 'și-a ales-o atunci ar trebui să iau în mână istoria ca să vă dovedesc, că acele formațiuni care s'au întemplat în patria noastră dela 1868 încôce. au dat un alt colorit Ungariei, pentru-că astăzi, aici în Ardelu suntem, d'ar înainte de 68 am avut un alt Ardelu. Sunt numai 21 de ani de atunci, d'ar dacă ne vom întorci la acele timpuri, atunci vom constata, că Ardelul a fost o țară autonomă. Din nou trebuie să constat, că în acestu articol nu este altceva, decât aceea ce s'ar pute repeta și prin intruniri populare. Rogu d'ar, ca verdictul să se pronunțe pe baza articolului, er nu pe baza celorlalte aude aici dela d-lu procuror și atunci voi fi liniștit, că pe Ionu Slavici nu-lu va pute acusa nimem.

După aceste presidentul reasumă rezultatul pertractării și pune juriului întrebările. Jurații se retragu și după o consultare de 24 minute, președintele lor Desideriu Zsigmond enunță următorul verdict:

La prima întrebare: Cuprinde-se ori nu agitația în articolul incriminat? — 11 da, 1 nu.

La a doua întrebare: Este ori nu Slavici autorul articolului incriminat? — 11 da, 1 nu.

La a treia întrebare: Este ori nu Slavici vinovat de delict de agitația? — 9 da, 3 nu.

Acuzatorul publicu cere condamnarea lui Slavici la închisore de unu an și 100 fl. amendă în bani.

Aperătorul Coroianu cere o măsurare mai domolă a pedepsei.

Tribunalul se retrage și după câțva timp enunță sentința, că Ionu Slavici se declară și judecătoresce vi-

novat pentru delict de agitația circumscrișă în punctul 2 al §-lui 172 și se condamnă la închisore de unu an, la amendă de 100 fl. și la suportarea cheltuielilor de 23 fl.

Acuzatul a insinuat nulitatn. Acuzatorul publicu s'a declarat mulțumit cu sentința. Pertractarea s'a terminat la 2 ore după amedi.

SCRILE DILEI.

Diarele din Bucuresci ne comunică imbucurătore scire, că eminentul bărbat de stat d-lu Michailu Cogălniceanu a scăpat de ori-ce pericol, mulțumit îngrijirilor d-lui Dr. I. Neagoe. Se speră că d-lu Cogălniceanu va pute eși din casă peste câteva zile.

O telegramă din Cernăuți trimisă în 26 Aprilie n. la „Neue freie Presse“ comunică următoarele: „La propunerea D-rului Rott și soților săi, consiliul comunalu a decisu adî ca să adreseze ministerului de instrucția o petițiune, cumcă școla reală superioară greco-orientală de aci, care e întreținută de fondul religiosu greco-oriental și care după documentul de înființare este confesională, necorespundend prin acesta legiloru statului și părăndu amenințat caracterul germanu al unicei școle reale superioare în Bucovina, să fiă luat în administrațiunea statului ori să se înființeze unu nou institutu de stat.“

Cum vedem, streinii din Bucovina au ajunsu cutezătoru față cu Românii și uneltescu pe toate terenele contra lor. Fi-vor în stare Românii să paralizeze aceste nedemne uneltiri?

Pentru serviciile aduse maghiarisărei, ministrul ungurescu de culte a răsplătit pe preotul gr. or. Teodoru Pușcașu din Bughia cu 50 fl.

Nu vei fi uitat părinte!

Sub titlul „Sciri culturale patriotice“ cetim în „Luminătorul“, că în B.-pesta este chiar și unu comitetu centralu pentru maghiarisarea numelor 6 meniloru. Directorul acestui comitetu publicu, că în anul 1887 la 709 persoane și-au maghiarisat numele. După confesiuni au fostu 218 rom. cat., 33 gr. cat. (mai cu semă ruteni), 1 gr. or. (pare-mi-se gendarmu ori altu slujbașu ungurescu), 28 luterani, 19 reformați și 410 israeliți. Mai tare s'au îmbulditu gendarmii, finanții și alți slujbași; cei mai puțin au fostu plugari (21 de inși); pe toți i-au întrecutu funcționarii mari și mărunti dela oficiile silvanale și, se pri-

tare, totuși elu nu înceta a da cursu liberu miserabilei sale vieți, până la morțe. Ne putem deci închipui, în astfel de împrejurări câte a avut să sufere biata femeia, în ce miserie a trebuit să ajungă nenorocita ei familia și ce fericire va fi pututu ea gusta din această căsătorie a ei cu Niembsch. Miseria aceasta fără indoială că a avut urmări triste și pentru tinerul Lenau, care așa dîcîndu deodată cu laptele mamei sale, a supt și tristețea. Tote fazele nenorocite ale vieții lui, sunt a se căuta în nefericirile mamei sale.

Cheltuind în cărți averea soției sale, îngropand tiena și fericirea vieții conjugale prin destrăbălata lui purtare, lui Franciscu Niembsch nu i mai rămase nimic în Csatád, demisionand deci de oficiul ce-lu ocupa, în primăvera an. 1803 se întorse dimpreună cu soția sa și cei doi copii, ai săi la Buda-veche. D'ar viața de simplu cetățen nu i conveni de loc și deci sub pretextu că are seși capete unu nou oficiu se duse în Viena, unde imprumutand o sumă mărișoră de bani, până ținu acesta, trăi strălucit. Incurand apoi se reintorse erăși inapoi cu mâna golă și ca și când părinții lui n'ar fi voit să știe nimic de el și de familia sa, trăi la casa

cepe, cei 410 patrioți desintereșati. La încheierea ciclului de dece ani, adecă la proxima numărare de popor, vom vedea minunate rezultate. Antisemiții voru ave formalu jubileu, căci atunci în Ungaria d'abia va mai fi vr'unu Funkelstein, Rosenstock etc. ci totu numai Hunyady, Rakotzy etc.

Oficiul postal din Cisdia, care e deschis în fiecare an în lunile Maiu, Iunie, Iulie și Augustu, va începe a funcționa și în anul acesta la 1 Maiu. Cariola circula pe la Cisdia la Sibiu și înderēt.

Spitalul privat din Brașov s'a investit, printr'o ordinațiune a ministrului ungurescu de interne, cu caracterul unui spitalu publicu și dela 1 Iulie 1888, până la o altă dispozițiune, e îndreptățit a lua o taxă de întreținere de 63 cr. pe di de bolnav.

Intemplări diferite.

Foc. În Ciuc-Sangeorgi aprindenduse șura păstorului Andreiu Todoru, acesta voi seși mântuiesc cei 15 boi ce se aflau în ea. Nenorocitul arse însu cu vite cu totu. Au mai ars și alte 5 case și 4 șuri, precum și unu mare număr de oi, porci și găini.

Furtu. În Poplaca nisce hoți au săpatu pe dedesubt paretel casei lui Dumitru Fancu, intrar în casă și furar haine și de-ale mănării în preț de 222 fl. 40 cr. — În Găinari i s'a furat prin spargere lui Ioh. Depuer, dintr'o cămară, diferite obiecte în preț de 100 fl. — Lui Marin Sonea din Poenar, comit. Aradului, i s'a furat încă în Februarie 1887 unu mănzu. Urmele au dusu la Sebeșul de jos, unde a fostu vëndut cu pașaportu falsu. Schimband stăpâni, mănzul ajuns în Vaidarece, unde primul său proprietar il cunosc. Hoții au dispărut din Sebeș.

Sciri polițienesci.

Christian Tontsch din Scheiu făcu Joi s'era arătare la poliția, că înainte cu 8 zile a fostu pus de Stefanu Radu totu din Scheiu ca pentru o remunerațiune de 25 fl. să dea focu casei sale ne-locuite (a lui Radu) de pe Tocile, care e asigurată pentru suma de 300 fl. Tontsch s'a învoit aparență, d'ar incunoscintă despre acestu plan pe primarul Ionu Stinghe. Intr'aceea înainte cu 8 zile nefindu timpul favorabilu pentru a pune focu, s'a amănatu executarea planului pe altădată. Alaltaer după amedi Stefanu Radu se pune din nou în înțelegere

sócrei sale. Nu peste multu se îmbolnăvi și după lungi suferințe împăcandu-se în ultimele zile cu părinții săi, muri la 23 Aprilie 1804.

Raportul de iubire reciprocă, ce lucru firescu trebuie să fiă între tată și fiu, între elu și fii săi, nici de cum n'a esistat. Zadarnicu căutam în poeziile sale rënduri dedicate memoriei tatălui său.

Patru ani trăi mama lui Lenau în veduție și în cea mai mare lipsă punden-du-și toate puterile fisice și spirituale spre crescerea copiilor săi și cu deosebire a micuțului Lenau. Ce e dreptu moșii lui făcure mame-si propunerea ca să le dea lor pe nepoțelul, d'ar buna sa mamă n'ar fi făcutu acesta pentru ori ce în lume. Mai bucuros luă ea asupra și grăua sarcină de-a coșe vestminte militare, care lucru se plătea foarte bine în prețma rășboiului cu Francia. D'ar după ce în Ianuarie 1811 bunica lui muri, familia lui Franciscu Niembsch simți adencu greul vieții, mama lui Lenau fu nevoită a se mărita incurand la 23 Septemvre 1811 după unu medicu militaru Dr. Carol Vogel.

(Va urma).

cu Chr. Tontsch și se fixă ora 8 s'era pentru punerea focului. Acum fu incunoscintă și poliția despre acestu plan. După ce poliția descoperi că totu e pregătitu pentru punerea focului, că adecă sub operișul casei lui Radu și a vecinului său erau aședat cinci snopi de paie, cărora Chr. Tontsch avea să le dea focu amesurat înțelegerei, Radu fu arestat și predat judecătoriei penale.

Cu ocaziunea t'ergului de eri, mai mulți vëndători, cari au adus la t'ergu de vëndare ovėsū udatu, au fostu pedepsiți în sensul noului regulamentu de t'ergu. Publicul se face, în interesul său, atentu, ca asemeni abuzuri și călcări ale regulamentului cu ocaziunea t'ergului de săptămână. să le facă cunoscute autorității polițienesci.

ULTIME SCIRI.

La Nancy manifestările pentru generalul Boulanger au luat mari proporțiuni. Unu detașamentu de husari a imprăștiat mulțimea. Ferestrela dela casina studenților au fostu sparte. De asemenea călătoria președintelui republicei Carnot a fostu turburată prin manifestațiuni boulangiste. Contrariu scirilor aduse de „Agenția Havas“, la Perigneu și la Limoges mulțimea striga: „Trăiasc Boulanger!“.

Scapina s'erbescă s'a închis în de cătră guvern, ci printr'unu comisar specialu alu Regelui Milanu, fiindcă adunarea, când i s'a făcutu cunoscutu numirea noului guvern, n'a mai strigat ca de obicei „Trăiasc Regele!“ ci „Trăiasc poporul!“

DIVERSE.

Puterea de vieță a curcilor. În șura magistrului postal Samuil Rheindt din Bodu a fostu găsită în zilele acestea o curcă, ce dispăruse de 4 săptămâni. Bieta curcă era de totu acoperită cu unu strat grosu da paie, ceea ce nu s'a pututu întempla altfel decât în urma neprevederii servitorilor cari lucraseră în șura. Acestu faptu dă dovadă despre puterea de vieță a curcilor, căci cea găsită, care suferise foarte mult și abia putea umbla, e acum deplin sănătosa.

Cursul pieței Brașov

din 15 Aprilie st. v. 1888

Bancnote romănesci	Cump.	8.58	Vend.	8.60
Argintu romănescu	„	8.52	„	8.54
Napoleon-d'ori	„	10.03	„	10.06
Lire turcesc	„	11.32	„	11.37
Imperiali	„	10.32	„	10.37
Galhint	„	5.90	„	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	103.50	„	104.50
Discontul	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursul la bursa de Viena

din 28 Aprilie st. n. 1888.

Renta de aur 4%	97.45
Renta de hartiă 5%	86.10
Imprumutul căilor ferate ungare	150.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	95.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	114.—
Bonuri rurale ungare	104.90
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.20
Bonuri cu cl. de sortare	104.
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	109.50
Acțiunile băncii de creditu ungar.	274.50
Acțiunile băncii de creditu austr.	273.60
Galbeni împărătesc	5.96
Napoleon-d'ori	10.03 1/2
Mărci 100 imp. germane	62.22
Londra 10 Livres sterlinge	126.80
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.75
Imprumutul cu premiul ungurescu	122.10
Losurile pentru regularea Tisei și Sighetului	124.—
Renta de hartiă austriacă	78.95
Renta de argint austriacă	80.50
Renta de aur austriacă	107.
Losuri din 1860	132.80
Acțiunile băncii austro-ungare	867.—

Editor și Redactor responsabil:
Dr. Aurel Mureșianu.

FILIALA BRAȘOVU

Institutului de creditu și de economii

„ALBINA“

primesce depuneri spre fructificare cu 5% fără de a face vre-o subtrageră pentru dare, decât depunerea a statu celu puțin 3 luni la institutu.

Replătirile până la suma de 500 fl. se facu fără a-nunciu; la depuneri mai mari însă — când starea cassei n'ar permite replătirea loră imediată — se cere o abdicere conformu înțelegerei.

Depuneri cari n'au zăcutu la institutu celu puțin 3 luni, ori pentru cari s'au condiționatu termine de abdicere scurte, se fructifică cu 4½%.

Depuneri în ori și ce sună, replătibile a vista, fără abdicere se fructifică cu 3½% interese.

Depunerea cea mai mică ce se pote face este de 50 cr.

La 1 Ianuarie și 1 Iulie se adaugu interesele semestrului trecutū la capitalū și se fructifică și ele.

Darea de venitū pentru tote depunerile o solvește institutu.

Interesele se computu începudu cu ziua care urmeză zilei de depunere și până la ziua precedentă ridicărei, însă cu acea restrîngere, că peste totū numai după astfelu de depuneri se dau interese, cari au zăcutu cel puțin 15 zile la institutu.

Prin invoială reciprocă potū fi staverite pentru depuneri și alte condițiuni.

Depunerile se potū face și prin poșta reg. ung. la care casu ele se resolvu cu întorcerea poștei. Totū pe calea a-cesta potū urma și abdiceri și replătiri de depuneri.

Depunerile se potū face pe unū nume seu numire, seu cu restricțiuni ca se se potū ridica numai de o anumită personă ori la unū anumitu timpū seu evenimentū (d. e. căsătoria, ajungerea de maiorenitate etc.)

Nru. 3956 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Spre scopulū nouei închirieri pe durata de 6 ani a mai josu amintitelorū obiecte apartinătore comunei orășenesci se va ținea la oficiulū orășenescū economicū din locū in 15 Maiu a. c. după prândū la 3 ore o nouă pertractare de oferte.

Se provocă deci toti amatorii de oferare, ca celū multū până in 15 Maiu a. c. înainte de prândū la 3 ore se 'și așternă le economulū orășenescū Ernst Hintz ofertele scripturistice închise, provedute cu unū timbru de 50 cr. și cu unū vadiu, seu in banīgata seu in hărtii de valōre de 10% din suma chiriei oferite pentru unū anū.

In ofertū se se precizeze, că pentru care obiectū se oferēză, conținēdu totdeodată și dechiarățiunea oferentului, cumcă atātu condițiunile contractuale, câtū și acele de ofertū 'i suntū cunoscute și că se supune lorū. Aceste condițiuni se potū până in ziua pertractărei de oferte examina de ficine in decursulū orelorū oficiōse la oficiulū economicū orășenescū.

Chiria ce se oferēză este de a se aminti in ofertū lămuritū atātu in cifre câtū și in litere.

Obiectele cari suntū de închiriatū suntū următorele:

1. Prāvālia din tērgulū flosului, Nr. 17 chiria an. de până acum 820 fl.
2. Berāria orășenescă, chiria anuală de până acum 3271 fl. 50 cr.
3. Prāvālia de sub pod. bătușilorū Nr. 4, chiria an. de până acum 240 fl.
4. Pivnița de sub buciūm Nr. 584, chiria anuală de până acum 12 fl.

Brașovū, 26 Aprilie 1888.

Magistratulū orășenescū.

10, 3—1

Hirdetmény.

Brassó vármegyének felülvizsgált 1887 évi zárszámadásai a f. hó 28-án tartott allandó választmányi gyűlésben tárgyalatván, az 1886 évi XXI t. cz. 17 § a értelmében mai naptól kezdve 15 napon át közszemlélre kitették, mi is oly hozzáadással hozatik köz tudomásra, hogy a számadások, valamint az allandó választmány véleménye a fent említett idő alatt a hivatalos órákban az alispáni kiadó hivatalnál betekinthelek.

Brassó 1888 Aprilis hó 28-án.

Roll Gyula,
kir. tan. alispán.

50, 2—1

No. 61 ex 1888.

3—2

PUBLICAȚIUNE.

Podulū fabricעי de uleiu din Blumena ca Magazinū de bucate este de închiriatū dela 29 Septemvre 1888 încolo.

Informățiune mai de aproape se dă in Cancelaria Eforiei scōlelorū centrale române ort. res. Edificiulū gimnasialū din Grōverī, suburbiulū Scheiu, Brașovū.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelorū in Brașovū.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașovū la Pesta:

Trenulū de persōne Nr. 307: 7 ore 20 de minute sēra.

Trenulū mixtū Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașovū la Bucuresci:

Trenulū mixtū Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașovū:

Trenulū de persōne Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.

Trenulū mixtū Nr. 316: 9 ore 52 minute sēra.

2. Dela Bucuresci la Brașovū:

Trenulū mixtū Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

A. Plecarea postelorū:

a) Dela Brașovū la Reșnovū-Zērnesci-Branū: 12 ore 30 m. după amēdi.

b) " " " Zizinū: 4 ore după amēdi.

c) " " " in Sēcuime [S. Georgi]: 1 oră 30 minute nōptea.

d) " " " la Făgărașū: 4 ore dimineța.

e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelorū:

a) Dela Reșnovū-Zērnesci-Branū la Brașovū: 10 ore înainte de amēdi.

b) " " Zizinū la Brașovū: 9 ore a. m.

c) Din Sēcuime la Brașovū: 6 ore sēra.

d) " " Făgărașū la Brașovū: 2 ore dimineța.

e) " " Săcele la Brașovū: 6 ore 30 minute sēra.

Avisū d-lorū abonați!

Rugām pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei se binevoiască a serie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fășia sub care au primitū țiarulū nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a serie adresa lămuritū și se arate și posta ultimă.

Totodată facemū cunoscutū tuturorū D-lorū abonați, că mai avemū din anii trecutū numerii pentru complectarea colecțiunilorū „Gazetei,” precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potū adresa la subsemnata Administrațiune in casū de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.”

Mōra cu vaporū de vālțuitū (becheluitū) a lui Martin Fromm in Brașovū.

Acēstă mōră e înzestrată cu cele mai nouē mașini auxiliare tehnice.

Sunt in plăcuta pozițiune d'a fabrica unū productū alesū (vālțuitū) și recomandū onor. publicū productele mele alese (vālțuite).

Afară de aceea ținū unū depositū continuu de fructe păstăiose.

Rugāndu-mē de o numerosă clientelă, îmi voiu da totdeuna silința a mulțami pe onor. mei mușterii atātu in privința calității mărfurilorū cât și a prețului.

Cu distinsă stimă

MARTIN FROMM.

47,5—3

Mōra cu vaporū de vālțuitū (becheluitū) a lui Martin Fromm in Brașovū.